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“三个秘籍”现出图象信息来
江苏    高峰
二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图象与其系数的符号有着十分密切的关系，我们可以根据抛物线的位置来确定a，b，c的符号或关系．

下面举例谈谈这类问题的解法.
	系数 决定图象的特征
	系数的符号
	图象的特征

	a    决定抛物线的开口方向
	a＞0
	开口向上
	

	
	a＜0
	开口向下
	

	b    决定对称轴的位置，对称轴为直线x=

-
	b=0
	对称轴为y轴

	
	ab＞0(b与a同号)
	对称轴在y轴左侧

	
	ab＜0(b与a异号)
	对称轴在y轴右侧

	c    决定抛物线与y轴的交点坐标，交点坐标为（0，c）     
	c=0
	经过原点

	
	c＞0
	与y轴正半轴相交

	
	c＜0
	与y轴负半轴相交



一、把握“两点”“ 一轴”与“开口”B
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例1  如图1，二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图象与x轴正半轴相交于A，B两点，与y轴相交于点C，其顶点坐标为（2，n），且OA=OC，则下列结论：①abc＞0；②5a+b＞0；③b2=
4a（c﹣n）；④c＞﹣1．其中正确结论的个数有（　　）
A．1个           B．2个         C．3个            D．4个
解析：由图象开口向下，可知a＜0；由图象与y轴的交点在负半轴上，可知c＜0；由对称轴在y轴右侧，得b与a异号，即b＞0，所以abc＞0，故①正确.
由对称轴为直线x=﹣=2，得b=﹣4a，所以5a+b=5a﹣4a=a＜0，故②错误.
由抛物线的顶点坐标为（2，n），得=n，所以b2=4ac﹣4an=4a（c﹣n），所以③正确.
由图象可知OA＜1，又OA=OC，所以OC＜1，即﹣c＜1，所以c＞﹣1，故④正确．
综上可知，正确的是①③④，故选C．图2
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点评：“两点”是指顶点、抛物线与y轴交点，“一轴”是对称轴，“开口”是指开口方向．顶点决定﹣与的符号或值．抛物线与y轴交点的位置决定c的符号或值．对称轴的位置决定a与b的符号和关系．
二、对比“两式”，明确代数式的出处





例2  已知二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图象如图2所示，下列结论：① ；② ；③（的实数）；④．其中正确的结论有（      ）
A. 2个	    B. 3个	   C. 4个	D. 5个
解析：①要判断b＜a+c是否正确，只需判断a－b+c＞0是否正确．将a－b+c与ax2+bx+c进行对比，可发现当x=﹣1时，ax2+bx+c=a－b+c，即y=a－b+c．
根据抛物线y=ax2+bx+c的位置可知点（﹣1，a－b+c）在第三象限，所以a－b+c＜0，故①不正确.
②同样通过对比，可发现当x=2时，y=4a+2b+c．根据抛物线y=ax2+bx+c的位置可知点（2，4a+2b+c）在第一象限，所以4a+2b+c＞0，所以②正确.
③要判断a+b＞m（am+b）是否正确，只需判断a+b+c＞am2+bm+c是否正确．通过对比，可发现当x=1时，y=a+b+c，当x=m时，y=am2+bm+c=m（am+b）+c．因为当x=1，函数图象有最高点，值最大，而m≠1，所以a+b+c＞m（am+b）+c，即a+b＞m（am+b），所以③正确．
④由二次函数图象的对称轴为x=1，得－=1，所以b=－ 2a，得a=﹣b，代入a－b+c＜0，得﹣b－b+c＜0，即2c＜3b，所以④正确．
综上可知，正确的结论是②③④，故选B．
点评：对比“两式”就是将所求的含a，b，c的式子与ax2+bx+c进行对比，确定这个代数式对应的自变量的值（当x=1时，y=a+b+c，当x=-1时，y=a－b+c），从而确定所求的代数式所对应的坐标，然后根据坐标的位置进行符号判断．
[image:  ]三、适当代换，转化代数式
例3  如图3，抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）过点（﹣1，0）和点（0，﹣3），且顶点在第四象限，设P=a+b+c，则P的取值范围是（　　）    
A. ﹣3＜P＜﹣1	         B．﹣6＜P＜0	  
         C．﹣3＜P＜0	         D．﹣6＜P＜﹣3
解析：首先通过将a+b+c与ax2+bx+c进行对比，可发现当x=1时，y=a+b+c．
由图象开口向上可知a＞0.
由抛物线的顶点在第四象限可知﹣＞0，所以b＜0.
又抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）过点（﹣1，0）和点（0，﹣3），得a﹣b+c=0和
c =﹣3．所以b=a﹣3．因为b＜0，所以b=a﹣3＜0．所以a＜3．
所以0＜a＜3．所以﹣6＜2a﹣6＜0.
又P=a+b+c=a+a﹣3﹣3=2a﹣6，即﹣6＜P＜0．故选B．
点评：此题先由图象得出a与b的关系，然后进行代换后确定相关字母的取值范围，最终确定P的范围．
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